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a) Regione (ricodificare secondo le localita indicate da D&B):

. PIEMONTE E VALLE D'AOSTA
. LOMBARDIA

. MILANO :
. FRIULI VENEZIA GIULIA

. VENETO

. TRENTINO ALTO-ADIGE

. LIGURIA

. EMILIA ROMAGNA

. TOSCANA

. MARCHE

. UMBRIA

. LAZIO

. MOLISE E ABRUZZ|

. CAMPANIA

PUGLIA

. BASILICATA
. CALABRIA
. SICILIA

SARDEGNA

c) N° dipendenti (SECONAO D&B): ........eeiiiiiieiiiccccee e ceeee s s s e reeese e s e e e s e e e s e e s nnnnns

Buongiorno s ono ... dell'lstituto D oxa. S tiamo ¢ onducendo u n’indagine s ull’attuale innovazione in E uropa.
Vorremmo farLe qualche domanda sulle Sue esperienze e priorita a questo proposito.

Vorrei rivolgerLe prima di tutto alcune domande sulla Sua azienda.

D1.

Quanti sono i dipendenti assunti regolarmente dalla Sua azienda in Iltalia?

ATTENZIONE:

- SE IL NUMERO E' DIVERSO DALLE INFORMAZIONI FORNITE DA D&B
REGISTRARE LA RISPOSTA FORNITA DALL'INTERVISTATO/A

- PER | DIPENDENTI A PART-TIME CONSIDERARE L'EQUIVALENTE A TEMPO PIENO
(AD ES. 100 DIPENDENTI A 20 ORE LA SETTIMANA = 50 DIPENDENTI A TEMPO PIENO)

N=[][I[I[1[1[]  [CATL 6 posizioni]

[Se MENO DI 20 ADDETTI <> CHIUDERE L’INTERVISTA]
[Se NON SO/ NR - CHIUDERE L’INTERVISTA]




D2. La Sua azienda si occupa principalmente di ... 7

[LEGGERE — AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA]

- estrazione 0 produzione di materie prime...........ccoveevveierciciiniiiinin 1
- costruzione o 1avori PUbDIC..........ooveeieeeecrc e 2
- produzione e fabbricazione di Deni...........cocuvvriiicccmninirn e 3
- commercio e distribuzione (all'ingrosso o al dettaglio).........ccccoevveererecsiniiniinns 4
- trasporti (di beni, MEerci 0 PErSOMNE)......ccccvviirireeriirrercirierrrrerersreerereresssessssnnessnses 5
- servizi finanziari (banche, assicurazioni, brokers)...........cccceeveeeeverererereseseecsierenns. 8
= COMUNICAZIONI 1.cvveeeeerrieeerarereeeaerereatnesesasneerssnnrrsssnrenessssesessisasssssessrnessssssssasssssssnes 7
- altri servizi alle imprese (es.agenzie di pubblicitd, elaborazione dati ecc.)............ 8
- altri servizi ai consumatori (es. lavanderie, parrucchieri, riparazioni ecc.).............. 9
- [nessuno di questi} [SPECIFICARE 1...... 10

[Se AGRICOLTURA -> CHIUDERE L'INTERVISTA]
[Se AMMINISTRAZIONE PUBBLICA -> CHIUDERE L'INTERVISTA]
[Se NON SO/ NR > CHIUDERE L’INTERVISTA]

D3. Da quanto tempo esiste ia Sua azienda?

[LEGGERE ~ AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA]

- fondata prima del 1973 (da piti di 30 @nNi) ....covoveeereiiiececiiercccerer e 1
- fondatatrail 1973 e il 1982 (da pit di 20 @nni) ...ccoovvereeiiniiceiciec e 2
- fondata tra il 1983 e il 1992 (da pith di 10 @NNI) ..ot e 3
- fondatatrail 1993 e il 1997 (da pili di 5 anni) ....ccccceveeecveerniieecrcr v 4
- fondata dal 1998 in poi (negli ultimi § @nni) ........cccccveeiceicvcireeceeee e, 5
= [NON SO/ NRJ.iceiiiieiirceeriiestissessseeastesrrarressresssessssssmsesnsesseessessssesssaesansssssessaessnes 6

D4. Approssimativamente qual & la percentuale delle vostre vendite che la Sua azienda realizza
con l'esportazione?

[Se NON SO ESATTAMENTE, insistere per ottenere una stima approssimatival

- [1EI0]%
- [Se NON SO/ NR -> CODIFICARE 999]

D5. Qual & la percentuale del vostro fatturato che la Sua azienda realizza attraverso scambi commerciali

con altre aziende (inclusi gli enti pubblici)?
[Se NON SO ESATTAMENTE, insistere per ottenere una stima approssimativa]

- [I01[1%
- [Se NON SO/ NR > CODIFICARE 999]

Dé. Qual é la percentuale del vostro fatturato che la Sua azienda realizza attraverso scambi commerciali
con i consumatori?

[Se NON SO ESATTAMENTE, insistere per ottenere una stima approssimativa]

- [101[1%
- [Se NON SO / NR -> CODIFICARE 999]

ATTENZIONE: CONTROLLARE CHE LA SOMMA [ D5 + D6 ] SIA UGUALE A 100%



1. Per cominciare, parliamo in generale degli sforzi di innovazione fatti dalla Sua azienda,
delle loro motivazioni e dei risultati ottenuti negli ultimi 2 anni.

1.1 Secondo Lei, approssimativamente quale percentuale del vostro fatturato deriva da prodotti o servizi
nuovi o rinnovati, che sono stati introdotti sul mercato negli ultimi 2 anni?

[Se NON SO ESATTAMENTE, insistere per ottenere una stima approssimativa]
[LEGGERE — AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA]

0% eeereree e eeee s st et esenee e et esee ettt ees e 1
e 1oB% e erre e eeeseses s eese s esse s os e eseeesesese sttt 2
 B10%eeereerereerereeeeseseeeeessesesenesees s s enseseseseeseesess e st sse s es e 3
o 11220% oo eeeees e ss st es et 4
o 29B0% e ee s see e seeeses e st s e ees e 5
o B1% O Pl ereveeereeeeeeeees e seeeses s eseseeses s s ereseeseeesesereseesresessree 6
= INON SO/ NRJucveeereeeesesseeesseseseeesessesmasesesesssssessesesseesessssseseereeee 7

1.2 Negli ultimi due anni, qual & stata approssimativamente la percentuale dei vostri investimenti
che é stata dedicata all'innovazione, per cid che riguarda i vostri prodotti, i vostri processi o la
vostra organizzazione?

[Se NON SO ESATTAMENTE, insistere per ottenere una stima approssimativa]
[LEGGERE - AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA]

= 0% e eeeeeeee oo s e oo es sttt re s seeesees e 1
o 1oB% et ees s eeeneess s ese e ss e eseseseeeseses e eseseneeeeeseraeerees 2
o B10%eeereeereeseseeeeeseesseeseseseessenereeesess s essesreeseesesaesses e eseeereesereres 3
o 11m20% v eeeeeessesereeesesseeeseesseesessresesese e seesse s ese s e sereeeeees 4
o 21B0% e eeeeeseeeeeseeseseseeeseseseeeseseseeseeseseesesesesesessseeesesesereseese 5
£ 5195 0 Pl ereverereeeeeereseeeeeseseessessesessesessseeseeeesese s sreseesseesees s esees 6
= INON SO/ NRJ-veeeeeeeeeesessseessesereesessesesssssssssessesssenessessesesesssesesesees 7

1.3a Quale dei seguenti fattori ha rappresentato l'incentivo pit forte all'innovazione per la Sua azienda
nel corso degli ultimi due anni? Quale, innanzitutto?

[LEGGERE - RUOTARE - AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA]

- larisposta ai bisogni dei CONSUMALON .......ccivirercreiiin it rcreertce it sssvecrssaeresreessreeee s 1
- l'aumento della concorrenza per Quanto riguarda i PreZzi..........cccceerveerecreerieeseineesneeeenrenes 2
- l'aumento della concorrenza per quanto riguarda i prodotti...........ccccoceiiiiiecicrnecccnnree e 3
- la necessita di adeguarsi ai nuovi obblighi derivanti dai regolamenti o dalle leggi .................. 4
- il bisogno di migliorare il livello di produttivita del personale...........cceccvvecieciniieercreesieeeccceenens 5
- il bisogno di migliorare I'efficienza dei macchinari e delle apparecchiature.........ccccccvvrenennee. 6
- [NONSO/NR]> ANDARE ADOM 1.4......... e et tsssbe e s reerresebaes 7

1.3b E.in secondo luogo? Quale dei seguenti fattori ha rappresentato I'incentivo piu forte all'innovazione
per la Sua azienda nel corso degli ultimi due anni?

[LEGGERE - RUOTARE - AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA]

- larisposta ai bisogni dei CONSUMALONI .....ccccrvvriiiirmnreninriiteiiisisrseersrre s ressesesssesessae e e eneess 1
- laumento della concorrenza per quanto riguarda i prezzi...........ccccceevevcvererieniceeecie s 2
- l'aumento della concorrenza per quanto riguarda i prodotti............ccccovieieevrnveinnnrenneecieene 3
- la necessita di adeguarsi ai nuovi obblighi derivanti dai regolamenti o dalle leggi .................. 4
- il bisogno di migliorare il livello di produttivitd del personale........c...ccccceciiiieinreninnnnnieccnnnnnnne. 5
- il bisogno di migliorare l'efficienza dei macchinari e delle apparecchiature .........cccoceeuennn.e. 6

= INON SO/ NRJvvvveeeeseeeeeseeeermessssesssessssesemmmesssssssesesessssasesseessssssessesseseseessssasesssessesesenessessessenes 7
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1.5

1.6

(ex Q2.3) Vorrei adesso sapere quali sono — tra quelle che Le leggerd — le due piu importanti
necessita di innovazione per la Sua azienda che non sono state ancora realizzate.

[LEGGERE - RUOTARE - REGISTRARE DUE RISPOSTE]

- trovare o mobilizzare le risorse umane.............ccoeiicinnndd eerteererreereserearrereeresstesesaassnrreis 1
- accedere a clienti e/0 mercati INNOVALIVI ..........coccoecriiiiicci e 2
- trovare o utilizzare NUOVE tECNOIOGIE.........cocceeeieiriererireercrr e eresre e sssenee e s esnn e 3
- trovare o mobilizzare le risorse finanziarie...........cc.coeceremrvrrrcrrnnce 4
- condividere le conoscenze o collaborare con altre organizzazioni. .......c...cccvvercnneneninnn 5
- proteggere 1€ VOSIIe CONOSCENZE.......ccceeceererriererirceieriratinee s sss st sbsssesssersbessnessaasanans 6
- [NON LEGGERE nessuna di queste necessita, bensi:] [SPECIFICARE ]....7
- [NON LEGGERE nessuna necessita & pit importante di altre]. ...........cccoceeveiiiinnerinnnnn. 8
= [NON SO /NR]ucceiiiiecieeiieiercetiresrteestreseesssesssesatacssesstassessessanesantesanesancesnnessssssssssnsessnesases 9

Ciascuno dei seguenti mezzi pud essere appropriato perché la Sua azienda acceda alle
tecnologie avanzate. Per ciascuno dei seguenti mezzi, potrebbe giudicare quanto & soddisfacente
o insoddisfacente per accedere alle tecnologie avanzate?

[LEGGERE - RUOTARE ~ UNA RISPOSTA PER OGNI FRASE]

1. abbastanza soddisfacente

2. piuttosto insoddisfacente

3. (né soddisfacente né insoddisfacente)
4. [NON SO/NR]

a) l'acquisizione di macchinari e apparecchiature avanzate

b) la collaborazione con i fornitori o i clienti

c) la conduzione di attivita di Ricerca e Sviluppo all'interno dell'azienda
d) la collaborazione con universita o specialisti di Ricerca e Sviluppo
e) l'acquisizione di proprieta intellettuali esterne (acquisto di licenze)

Rispetto a due anni fa, considera che la capacita di innovazione della Sua azienda sia ... ?
[LEGGERE - AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA]

- MIGHOTALa. ....eeee e 1
= PEGGIOTAta ...ceeverererrcre et e 2
- TiMasta UQUAIE .......covrrreeiirre ettt 3
- [NON SO/ NR].ccotiiierrerrinerereterrerteetreeeeaesestesresr s eeseens 4

Parliamo ora delle esperienze passate della Sua azienda con organismi implicati a diversi livelli nel
vostro sforzo d'innovazione.

21

Per cid che riguarda l'esperienza della Sua azienda in termini di innovazione, potrebbe dirmi
se si ritiene abbastanza soddisfatto o piuttosto insoddisfatto del sostegno delle seguenti istituzioni
0 organizzazioni?

[LEGGERE - RUOTARE - UNA RISPOSTA PER OGNI FRASE]

1. abbastanza soddisfatto

2. piuttosto insoddisfatto

3. (né soddisfatto né insoddisfatto)
4. [NON SO/NR]

a) le Camere di COMMETCIO.....c.coovviireiiiimininireiesnitsiessniieens 1234
b) 18 banChe........ccorviniiiriir s 1234
c) le compagnie d'assiCUrazion..........cceevveviniesesinnnenisionnnnes 1234
d) 1 CONtADIlI ..veveececirrctre e 1234
e) le associazioni professionali..........c.ccocevivininiiininninennnne 1234
f) isindacati.......ccvviniiiin 1234
Q) i SUO PErsonale ..........ccevevmriinrennieiine e 1234
h) gli organismi nazionali che rilasciano i brevetti...................... 1234
i) e IstituZioni @UIOPEE ..........ceveiecieieerete e 1234

i) le Autoritd nazionali.........c.cceeieiiiininieiieniiie e 1234



(ex Q4.1) Vorrei parlare adesso di innovazione in termini di nuovi approcci organizzativi e gestionali
all'interno della Sua azienda.

3.1a Nei prossimi due anni, su quali dei seguenti nuovi approcci gestionali per I'innovazione
si concentrera principalmente la Sua azienda? Su quale, innanzitutto?

[LEGGERE - RUOTARE - AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA]

- Vintroduzione di nuovi processi tecnologiCi .......c.veceerrerereinersrccrennee 1
- irapporti conifornitori/ gliutenti...........cccocnnrenncnnnninninnee 2
- lalogistica, i metodi di CONSEINA ........covevvereeeriirreeeee e 3
- le nuove caratteristiche dei prodotti / S€IVizi........cccccceciviineeerriaennans 4
- il trattamento di dati e informazioni...........ccoceecvrevcerinninnnieneen 5
- laristrutturazione dei processi decisionali............cccovveeeecicnrcrineenn. 6
- [NONSO/NR]> ANDARE ADOM 3.2..........coimiincicccnenenne 7

3.1b  E.in secondo luogo? Nei prossimi due anni, su quali dei seguenti nuovi approcci gestionali per
l'innovazione si concentrera principalmente la Sua azienda?

[LEGGERE - RUOTARE ~ AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA]

- Tlintroduzione di nuovi processi tecnologicCi .........ccceveveriicinnierennnnns 1
- irapporti conifornitori / gli utenti.......c.ccccovrrverircrennicnnincrrreeccenecene 2
- lalogistica, i metodi di consegna.........cccoeorreiiiierecnniicenennneeee e, 3
- le nuove caratteristiche dei prodotti / servizi............cccoocceeveriecnnnnnnns 4
- il trattamento di dati e informazioni ..........c.cccvevceiiivcninicciine e, 5
- laristrutturazione dei processi decisionali..........cccceecveereiieeersnenenn. 6
< [NON SO/ NR].coctieieeererrenetrernainer st setee st es st sae s s s s sesesessesesens 7

3.2 (ex Q4.2) Voiendo introdurre nuovi metodi o nuovi approcci di gestione all'interno della Sua azienda,
a chi pensa che si rivolgerebbe di preferenza per avere dei consigli? Forse a ...

[LEGGERE - RUOTARE - AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA]

- fornitori 0 clienti......cccecvririeiiree e e 1
- istituti di ricerca (pubblici 0 privati) .....cccccvevveeieniiciieee e 2
- consulenti esterni privati........ccocccveeiiiiiiinnnc 3
- centri di consulenza pubblici 0 semi-pubbliCi...........cccoereiiercranenns 4
= [NON SO/ NRJ...cotiiiriirieieneenienscssne e sresasssess s ssssses e saesaens 5

4.1 Secondo Lei, la creazione di un brevetto comunitario, che armonizzera la legislazione della
proprieta intellettuale all'interno dell’'Unione Europea, & molto efficace, abbastanza efficace,
piuttosto inefficace o del tutto inefficace al fine di incoraggiare ...

[LEGGERE - RUOTARE - UNA RISPOSTA PER OGNI FRASE]

moito efficace
abbastanza efficace
piuttosto inefficace
del tutto inefficace
[NON SO /NR]

a) le aziende, in generale, all'innovazione.................ccoeeenninnennnnenne 12345
b) la Sua azienda all'iNNOVAZIONE ..........ccceeevieinivniciiceeee e 12345

ko=



5.1

5.2

5.3

Per ciascuna delle seguenti affermazioni, potrebbe dirmi se & completamente d'accordo,
abbastanza d'accordo, piuttosto contrario o completamente contrario?

[LEGGERE - RUOTARE - UNA RISPOSTA PER OGNI FRASE]

completamente d'accordo
abbastanza d'accordo

. piuttosto contrario
completamente contrario
. [NON SO /NR]

RN

a) dal momento che il tempo richiesto tra la concezione e la produzione di un nuovo prodotto o
servizio e il suo lancio sul mercato sta diventando sempre pili breve, le aziende dovrebbero

continuare ad accrescere i loro sforzi di iNNOVaZIONe ..........ccccceeeirevciriiiinnnennnennen 12345
b) considerando il mercato in cui opera la Sua azienda oggi,

voi siete obbligati all'iNNOVAZIONE .........cccevrcviciciiiiiiiii e 12345
c) la globalizzazione dei mercati costituisce un'opportunita per l'innovazione ................ 12345

(ex Q7.1) Considerando la situazione attuale, Lei ritiene che, per quanto riguarda l'introduzione
di prodotti innovativi, nei prossimi anni, il Suo mercato ... ?

[LEGGERE - AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA]

- 8ara Pill “HICettVO” .. .o 1
B (10 (=1 = TR (0[] 211 o TSN 2
- 8ara meno "MCEIVO” ......ovivviiieieireec e 3
= [NON SO/ NR]....cceoirieeeeerieeeseeinnieresensermresissssssesssessecssenans 4

(ex Q8) Nei prossimi anni, sempre in termini di innovazione, a quali due livelli pensa che si avra
l'impatto piu positivo del Mercato Unico Europeo per quanto riguarda la vostra azienda?
(La prego di indicarmi i due livelli piu importanti.)

[LEGGERE - RUOTARE - REGISTRARE DUE RISPOSTE]

- una maggiore o meno cara disponibilita di forniture provenienti da altre regioni d’'Europa ..... 1
- un migliore accesso a nuovi mercati all'interno dell'Unione Europea

(per la vendita di prodotti @ SEIVIZI) ........ccvvrrrieiieeiceert e e 2
- un migliore accesso a nuove tecnologie, apparecchiature o risultati di ricerca........................ 3
- migliori regolamentazioni, che garantiscono uguali opportunita a

concorrenti NAzZIoNali O SIFANIETT .........cccciii et e e e e eesere s s ene e s s e aaneeas 4
- una migliore cooperazione con altre aziende europee per l'innovazione...........cccccceeeeeeeeeennen. 5
- ({altro] [SPECIFICARE oot 6

= [NON SO/ NRJ.ooovoeeesmmmmmmomossoeoeoooossosooeerseesereens e eeseee s s e eeesseeesesene o 7



